

2023年4月21日

第 130 期

本刊策划 谢文英 辑 牛旭东

美 赵一诺 对 杨金辉

联系电话 010-86423672 电子信箱 xfzk005@163.com

先锋微潔

传承奋斗精神 做永不消逝的电波

领学人:徐嘉 北京市东城区检察院 第二检察部检察官

微课概述:李白,原名李华初,电影《永 肖浙的由波》中交体的后刑 1037年 白受党组织派遣,赴上海从事党的秘密电

1948年12月30日凌晨,李白正在向党 中央发送国民党最高保密级别的江防计 划,电台旁的小灯泡突然熄灭又亮,他敏锐 地意识到,这是敌人采用分区停电的方法 在侦测电台的位置。在敌人重重包围中,李 白坚持把最后一条电文发完,销毁了密码。 国民党特务随后对李白进行了长达30多 个小时的刑讯,李白始终未透露党的任何 秘密。1949年5月7日,李白被秘密杀害,年 仅39岁。在他牺牲20天后,上海解放了。

今年是深入学习贯彻党的二十大精 神、推进中国式现代化的开局之年。借此契 机,我们再次缅怀这些坚持共产主义信仰, 坚贞不屈、勇毅完成任务的英雄先辈。缅 怀,是为了赓续红色血脉,整装待发,继续 前行。今天,新时代青年检察干警要争做永 不消逝的电波,更要在伟大征程中昂扬奋 进、勇立潮头、奋楫争先,要做新征程思想 洪流中的篙手,校准坐标、坚定航向;做新 时代检察浪潮中的篙手,扬篙激浪、勇争一 流;做新青年人生长河中的篙手,躬身向 前、行稳致远。我们检察干警要紧紧围绕 "实"字凝心聚力,同心协力一起干、一起 拼,让求真务实、真抓实干成为检察履职的 鲜明特点,奋力开启新时代检察工作现代



徐嘉,北京市东城 区检察院职务犯罪刑事 检察业务骨干人才,办 理的5起案例入选最高



检、北京市检察院发布 的典型案例,2次荣获优秀公务员、嘉奖。 本报记者简洁监制 通讯员屈雅静制作 书香润检·特色读书分享会

在世界读书日到来之际,小编为您搜罗了检察院里别具匠心的读 书分享会。在全国首个也是目前唯一的国家历史文化名城保护区检察院,年轻 的检察人从古籍记录与现实比对中发现大量守护文化遗产的案件线索;以"读 原著、悟原理""走原址、寻初心"为主旨的"检察青年读红色经典"读书分享会, 把红色精神融入检察官办理的司法案件;还有剧本杀、汉服演绎等沉浸式阅读。 可以看到,青年检察干警在阅读中提升、在思考中进步、在实践中成长。

苏州姑苏:在阅读与古城保护中碰撞火花

□本报记者 卢志坚 张安娜

"无数的小巷中,无数的门庭里, 藏匿着无数厚实的灵魂……余秋雨 在《白发苏州》中所述的'厚实',就是 读书人的厚实。"这是江苏省苏州市 姑苏区检察院2023年春日阅读沙龙 活动的引言,正好击中了"书香润检" 这一姑苏检察文化的根脉。

走进姑苏区检察院,"全国文明 单位""全国检察文化建设示范院"两 块金灿灿的牌匾引人注目,为检察阅 读故事在此扎根埋下伏笔。姑苏区 检察院作为全国首个也是目前唯一 的国家历史文化名城保护区检察 院,将2500年的历史积淀融入检察 队伍建设,"走读姑苏"阅读行动成 为"姑苏名城·检察织彩"特色建院品 牌的重要组成部分,队伍建设正"织" 出崭新活力。

研读古籍,在阅读中遇见 守护文化遗产的线索

作为国家历史文化名城保护区 检察院,姑苏区检察院尤为重视历史 街区、城门城墙、古建老宅、老字号等 文物与文化遗产检察保护工作。论起 读古书,姑苏文化遗产保护专业化办

馆,姑苏区检察院检委

会专职委员朱锡轶

常带团队来此,

"有同事学中

国古代文学

专业,酷爱

案团队最有心得。 自苏州古籍馆两年前开

看古医书,给我们推荐《吴邑志》《姑 胥》等志书。在提升古文造诣、加深对 苏州历史理解的同时,书中信息还可 作为专业资料参考,我们还因此办了

助力办案的"功臣"就是清代顾 震涛编纂的《吴门表隐》。书中讲述的 宋建"城中七塔"之二,"在孟子堂东" 的甲辰巷砖塔,让朱锡轶印象深刻。 书中有张简单的线图,五级八面砖结 构仿木塔,颇为清秀。据载,苏州宋代 "城中七塔"仅存这一座。

"塔顶电线密布,有安全隐患;上 午用水高峰期,塔旁的窨井污水还泛 出来……"一则媒体报道提到游客吐 槽"甲辰巷子里的砖塔",朱锡轶觉得

甲辰巷?是书里那座宋塔吗?朱 锡轶登录"苏州市不可移动文物数据 库",检索比对文物数据,发现高6.8 米的砖塔是全国重点文物保护单位。 紧接着,他调取塔边两个监控,发现 塔顶绕着数根管线,污水横流漫过地 面,周边环境不佳。朱锡轶立即与苏 州市文物保护管理所、属地街道、通 信公司取得联系,确认管线是废弃通 信基站遗留,可拆除。联系通信部门 后,废弃电线于24小时内被全部拆 除;3天后,污水管道也得到修缮。晴

空下,青砖棱角分明、飞檐向上挺立, 甲辰巷砖塔恢复了清爽模样。

这样从阅读中挖掘线索,以法 律监督守护文化遗产的做法,早在十 多年前就已经打响了"头仗"。2012 年12月,原平江、沧浪、金阊三区检 察院合并为姑苏区检察院。而在 2008年,原平江区检察院检察官阅 读《南风窗》杂志时,发现苏州博 物馆片石假山竟然出现在名酒广告 页中。检察院最终支持博物馆起诉 并成功维权。

三院合并后,守护文化遗产的故 事随着古城保护的深入而愈加可亲 可感。当前,姑苏区的文化遗产涉及 12个种类共计4951个,不可移动文 物占全市的41.6%。三年来,姑苏区检 察院办理的横塘驿站、山塘石狸等30 余件文化遗产保护公益诉讼案件中, 50%的线索来自古籍记录情况与现 实保护情况的比对。

"在阅读中遇到线索很难得,用 力捕捉的前提是广泛撒网。"朱锡轶 津津乐道的,就是"全员忙古城保护, 全院积极阅读"的热情和活力。

走读姑苏,感受苏州的美 丽和文化遗产的珍贵

"151名干警,年龄35岁以下的 占比38%,本科以上学历者比例接近 99%,来自五湖四海的年轻人很 多,近三年就招聘了31名 青年干警。"姑苏区检察 院党组成员、政治部 主任顾晔出生于





创意沙龙,让姑苏文化融 入检察文化

日是周六,顾晔组织13名青年检察

干警穿过人头攒动的市集,爬上盘门

古城墙开展"草坪围读"活动。一行人

站在水陆并行的盘门古城墙,俯瞰墙

外别有一番韵味的古城,也体验着墙

内成千上万年轻人热爱的"古塔·草

夜空。《白发苏州》记述了古城门之

美,也隐喻了古城墙之痛。"大家的

思绪被该院第五检察部主任吉亚辉

讲述的"检察护城墙"故事所吸

引。2014年, 部分阊门段古城墙倒

塌;2015年,连日暴雨造成盘门古

城墙发生滑坡,调研发现,构树长

满城墙砖缝隙,全城保存完好的城

墙不足1000米……姑苏区检察院通

过开展"检察护城墙"行动进行调

查走访, 第一时间向主管部门发出

检察建议督促履职,引发市委高度

重视。2015年至2018年间,检察机

关参与和推动《苏州国家历史文化

名城保护条例》《苏州市古城墙保护

条例》的起草、出台,为古城墙保

护提供了指引。"城门城墙是苏州古

城的素雅'外衣', 呵护苏州古城,

理应从保护这层'外衣'入手。"吉

《苏州城门城墙那些事》,品读"盘门

风云"这一章。在"城墙阅读行动"中,

他们花了两个月时间,带着这本书,

从"阊门寻根、胥门春秋",到"葑门漫

诉讼勘验取证标兵"称号的吉亚辉,

早已从阅读沙龙的参与者成为阅读

的引导师,第五检察部"90后"干 警马一斌是他的徒弟。"经过师父沉

浸式领读和讲解, 我更感受到苏州

的美丽、文化遗产的珍贵。我想做

一颗古城保护的法治种子, 从城墙

这一站出发,传播出更多青春法治能

量。"马一斌说。

步、盘门风云",走遍了八座城门。 荣获"第一届全国检察机关公益

大家跟随吉亚辉,捧起手中的

亚辉说。

"古城门藤葛垂垂,虎丘塔隐入

坪·书籍·音乐·樱花"之旅。

十年来,姑苏区检察院从区域文 化中汲取元素打造检察文化新态势, 不仅获评全国检察文化建设示范院, 还将阅读沙龙等特色活动嵌入了精

淮安市检察院党组书记、检察长 薛国骏曾任姑苏区检察院首任检察 长,由他主讲的近代史系列读书沙龙

后备力量成长动足了脑筋,"年轻的 颇为叫座。当年组织检察官集体讨论 眼睛,需要走出去阅读、静下来沉 的场景,收藏于姑苏区检察院濂溪文 化工作室的影像集中,这也为该院攒 万樱花中雨,城上读书时。4月8

下了阅读沙龙的传统。 姑苏区检察院办公室主任周慧 婷记得,江苏省人大代表、苏州市评 弹团副团长吴静参观后点赞:"沙龙 活动预告展示于楼门边,阅读空间 '濂溪坊'抬步可入,把姑苏文化和 检察文化融合得很好,沙龙活动有 声有色。"

传承与创新融合,方能激发最大 合力。2021年,陈晓君履新姑苏区检 察院,担任党组书记、检察长。这位一 手打造出"全国优秀基层法院"的资 深法官深谙学习的重要性,并将打造 "学习型"法院的经验全部搬到了姑

与青年干警座谈时,她屡屡讲起 刚到吴江区法院工作时的经历。当 时,她发现房地产企业烂尾楼盘较 多,翻阅大量专业书籍和期刊并深入 企业调研后,大胆提出创新破产程 序,从根本上解决问题。"找准服务大 局切入点,避免大量涉诉案件涌到审 判程序,也能减轻信访压力,书本理 论的支撑和亲身调研的经验是分不 开的。"她主张让青年检察干警在阅 读中提升、在思考中进步、在实践中

很快,姑苏区检察院打出春雨小 课堂、"法律+"微课堂、青年理论学 习小组、"互助式"培训、"说案"沙龙 等一系列人才培育"组合拳",演奏起 "三社、三说、三笔记"育才三部曲。如 今,该院还成立了文学社、政学社、法 学社,每月举办"检察大家说"检察论 坛、"检察官说"实务示范课、说案沙 龙等学习交流活动。

对于如何记笔记,陈晓君也是手 把手教授,她说:"政治笔记、业务笔 记、办案札记要分开,分门别类做记 录。"仅2022年,姑苏区检察院就开展 了各类学习交流活动50余场,名人 名篇诵读、地方志阅读分享、脚步丈 量古城等文化活动30余次。在学习 成为习惯的同时,"新苗、蓓蕾、砥柱" 阶梯式人才培养体系、"学讲赛研"-体化人才培养模式等创新的队伍锻 造机制愈发成熟,成效更为显著。

在古城保护中放大学习效用, 在检察履职中强化文化浸润。"开在 文化遗产里,落到名城保护中,强 在检察履职上。"这是著名文史专

家、吴文化守护人徐 刚毅受邀参加姑苏区 检察院读书活动时的 评价,也成为该院锻 造专业化检察队伍的 方向和目标。



扫码看视频

上海:用文化力量涵养检察队伍精气神

□本报记者 江苏烨 通讯员 杨莹莹 李璞男

"没有调研就没有发言权。要把村 民的心声带到北京去。"一边是全国人 大代表张义民分享参加全国两会的切 身感受,一边是检察青年边听边记。

为深入学习贯彻党的二十大精 神和全国两会精神,落实习近平总书 记关于调查研究的重要论述,在世界 读书日到来之际,上海检察青年又一 次开启"共读红色经典"活动。此次, 他们来到上海市闵行区芦胜村,跟随 全国人大代表,芦胜村党总支书记、 村委会主任张义民走进百姓家。

欲诚其意者,先致其知。琅琅读书 声中,青年干警以"青声心语·'悦'读致 远"为主题开展读书分享会。手捧《习 近平走进百姓家》一书,干警们仿佛沿 着总书记的足迹走进了千家万户,一扇

扇百姓家门徐徐打开,总书记"走亲 戚"的形象跃然纸上。"每家的日子就 像芝麻开花一样节节高""我们家的日 子过得比风景画还要美""现在的日子 比以往任何时候都幸福"……这些都 是老百姓对幸福美好生活的新感受, 更是对党和国家最好的赞誉。

上海市闵行区检察院第三检察 部检察官助理乔丹通过对《习近平走 进百姓家》的仔细研读,以及对张义 民书记带动乡村发展故事的聆听,对 如何高质效履职有了更深的感悟。他 说:"我们要时刻关注、摸清摸透老百 姓的法律诉求和急难愁盼,钻研非法 集资、养老诈骗、食品药品安全等涉 及民生领域的疑难问题,更新工作理 念,优化工作方法,让人民群众在每 一个司法案件中感受到公平正义。 该院公益检察室检察官助理胡遥远 感受最深的是,习近平总书记在基层

调研中始终把自己的心和百姓紧紧 联系在一起。胡遥远说:"总书记俯下 身、沉下心与基层百姓面对面交流, 也给了我很大的启发。我所在的公益 诉讼检察部门经常会办理一些损害 国家利益、社会公共利益的案件,这 就要求我们在平时多下基层、多调研 走访,特别要注重'回头看'环节,将 一件件案件办实,切实维护好社会公

华灯初上的苏州山塘街

共利益和百姓利益。" "检察青年读红色经典"是上海 市检察院直属机关团委联合该院融 媒体中心共同推出的系列读书活动, "读原著、悟原理""走原址、寻初心" 是活动主旨,以展示检察青年勤于钻 研、善于思考,在学思践悟中不断提 升理论水平。上海的检察青年会继续 将红色精神融入检察业务,用文化力 量涵养检察队伍精气神,有效提升新 时代法律监督质效。

图①:近日,四川省德阳市检察院部分青年干警通过情境推理活动进行沉浸式阅读。干警们围绕一起 故意杀人案展开推理,分析案情,最终破案。沉浸式阅读是该院青年干警非常喜欢的阅读形式,结合阅读 和办案,干警们自己编写案情,共同演绎、推理,既丰富了业余文化生活,又将阅读与检察业务融合起来, 有效提升了思辨能力和表达能力。 本报记者曹颖频 通讯员程星瑜摄

图②:辽宁省沈阳市大东区检察院近日开展了"汉韵华裳,采撷国学智慧"主题读书分享会。检察干警 身着汉服分享了《中国古代哲学史》《宋词三百首译注评》《张居正》三本书。大东区检察院已连续14年开展 主题读书分享会,此次读书分享会是该院探索优秀传统文化与检察文化融合的有益尝试。

本报记者王玲 通讯员邢烁 矫东芳摄



